

广电总局设立剧本奖鼓励原创

年度奖金高达1000万元,有望抑制电视剧跟风成灾



□据《北京日报》

目前,作为电视剧行业生产链条第一环的“操刀手”,电视剧编剧最大的困惑是什么?“当下电视剧创作最突出的问题就是同质化现象比较严重。我请教了很多一线编剧,说起目前最大的行业难题,他们不约而同地指向了创新难。”这两天,中国电视剧首届电视剧编剧讲坛在南京举行,著名编剧、电视剧编剧委员会常务副会长刘和平在发言中介绍,国家广电总局已批准设立中国电视剧优秀原创年度剧本大奖,以抑制跟风、鼓励原创。

《媳妇的美好时代》剧照

(网络图片)



1 有些剧本不看就知道怎么演

光看剧名,就能瞧出很多电视剧作品的跟风痕迹。编剧王丽萍前年曾以一部《媳妇的美好时代》引爆荧屏,令她哭笑不得的是,该剧的成功竟引来一连串的“某某时代”,如《裸婚时代》、《小夫妻时代》、《妯娌的三国时代》、《新女婿时代》等。去年,一部《婆婆来了》竟然同样招来《前妻来了》、《丈母娘来了》、《继父来了》等“来了系列”。

“近年来,荧屏上最主要的电

视剧类型,如宫斗、谍战、家庭伦理、抗战题材,正好是跟风与同质化的重灾区。”刘和平认为,类型化是大众文化的基本特征,但类型化并不等于同质化:即便同一题材,也能找到不同角度;即便同一角度的故事,也能找到不同的叙事风格。令他揪心的是,很多同类题材电视剧不仅角度相同,甚至连戏剧内核也毫无差别,“拿出遥控器,一换频道,全是谍战戏。细看其戏核,基本都是情报、暗杀、抓捕与反

抓捕,大致离不开这三大元素”。

剧本高度雷同,甚至让演员们也无所适从。刘和平透露,一个演员就曾向他明言:“今年,一模一样的人物关系和同样剧情的戏,我拍了3部。接到第二部戏的本子时,我基本上不看就知道怎么演,没想到第二部拍完了,第三部还是这样!”演员唐国强也表示,我们的电视剧剧本虽然涉猎题材不少,但涉猎浅,很多内容都重复,流于表面,这反倒把不错的题材糟蹋了。

2 “委托定制”限制编剧搞原创

电视剧剧本创作缘何遭遇同质化难题?“最直接的原因是,我们对电视剧的市场需求量大,但原创的从业队伍还没有跟上。”刘和平指出,我国目前上星频道和地面频道加起来至少有几千家,每年通过批准播出的电视剧有500多部,而国内有原创能力的职业编剧不及其一半数目,一部好的原创剧本又总得积累好几年,“这样一来,不具备原创能力的人就只好模仿、抄袭”。

目前,十之八九的编剧创作剧本都是在制片方的委托定制下完成的。由于高素质的制片人队伍仍然缺乏,在剧情设置上模仿热播剧、在桥段设计上不吝洒

狗血,常成为很多编剧在片方要求下的无奈之举。曾创作情景喜剧《家有儿女》的编剧杨金凤透露,她在写一部名为《同父异母》的家庭剧时,本想借助悲剧故事倾注人文关怀,可是片方竟要求将剧本改成喜剧,中间还硬要加上争家产、三角恋等桥段,活生生把一个温情故事扭曲成一场闹剧。

“委托定制虽有助于保证剧本投入拍摄,但往往会迫使编剧涉足自己未必擅长、没感觉或不想写的故事,而且制片方出于资金考虑总是力求保险,对创新缺乏动力,这种模式对原创剧本并不利。”编剧崔波说。

3 剧本奖年度奖金高达1000万元

谈及如何避免同质化、坚持原创这一问题,王丽萍建议,编剧碰上特有自信的剧本,先不要急于和投资方签约,“一旦签约,就肯定会有干扰”。她透露,《媳妇的美好时代》剧本,她就是快到写完时才与投资方接洽的。

除了编剧心系原创的积极心态,中国电视剧优秀原创年度剧本大奖的设立也将有助于改善原创不足的现状。据刘和平介绍,国家广电总局已正式批准这一“国家级文学大奖”,“作为中国电视剧的第一个文学大奖,电视剧优秀原创年度剧本大奖的年度奖金总额高达1000万元。我们每年都会评出十大优秀剧本、20个人围剧本,每个剧本都有丰厚奖金,并委托出版社结集出丛书,邀

请制片方投资拍摄”。

由于这一奖项评价的对象是电视剧剧本,而非最终的电视剧,与会编剧大多认为,它将有助于把他们从以往的各种制约因素中解放出来,更踏实地打磨原创剧本。

“我们编剧协会此前作过调查,委托定制的模式对编剧的束缚太大了,他们都希望自己在创作时能够过滤掉一些来自电视剧产业链下游的投资方和电视台的不当干涉。”刘和平说。这位以创作《雍正王朝》、《大明王朝》等优秀电视剧而知名的协会负责人透露,评选年度电视剧剧本时,他们的第一原则就是看它有无自己的立意和创意,“立意是远处的一盏灯,它能照亮你,也能照亮观众!”

看本地信息 只上洛阳网

- **权威身份:** 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- **超群实力:** 十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- **核心优势:** 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。
- **荣耀见证:** 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼